

# 在政府帮助下建起瓜菜大棚，养鸡养鸭又盖房，冯家人找到脱贫路—— 政府搭起“致富棚” 祖孙三代齐耕耘

■ 本报记者 单憬岗 特约记者 梁崇平

3亩苦瓜已经收获，1亩丝瓜只剩下最后一点；水田里20多只灰鸭在嬉戏，庭院里40多只家鸡在觅食；危房改造过的新房簇新而亮堂。这是海口市美兰区大致坡镇龙溪村贫困户冯学农的家，刻画着一家人的勤劳，洋溢着蓬勃向上的朝气。

冯学农一家三代，87岁的老父亲，年过五旬的冯家夫妇，还有两个儿子，家庭贫困，一直找不到合适的脱贫之路。如今，在政府的帮助下，他们家祖孙三代一起努力，盖起瓜菜大棚，种起了包种包销专供海口“菜篮子”的叶菜，脱贫的信心越来越足。

“政府的扶持帮了我们家的大

忙！”已是下午5点多，夕阳挂在天边，冯学农依然握紧锄头在田间忙活：“把地里杂草锄掉，我们准备种第二季丝瓜。政府为我们搭的这么好的大棚，不充分利用对不起人。”

政府搭好的大棚一共3亩，是今年政府出资1.2万元为他家搭建的。今年冯家已经在这个新建大棚里收获了一造苦瓜、一造丝瓜，苦瓜收了4000多斤，丝瓜收了5000多斤，光这两项的毛收入就达到1万多元。冯家种瓜菜五六年了，今年的产量和收入最高，这多亏了新的大棚。

“以前种菜很麻烦，一年要搭建一次大棚。”冯学农说，以前冯家都是用竹子搭建大棚，一年要换一次，竹子自己砍，还要买网丝，每年的成本都要

1000多元，而且抗风性和耐久性还比较差。今年政府帮助建设水泥柱大棚，结实耐用，水泥柱可以用上十年八年都不会坏，铁丝两年才换一次。“既省力又省钱。以前总想建水泥柱大棚，就是攒不到这么多本钱。”

冯家一家5口人都很勤劳，老父亲是最好的榜样。采访快结束时已是6点多，天黑了一半，老父亲才挑着一担竹畚箕回家，畚箕里放着几斤小酸桔。原来他刚刚采摘小酸桔回家。老父亲闲不住，每天早上6点起床，吃过饭就去干工，常常要到傍晚才回家。

虽然如此，但冯家还是很贫困。原因在于冯学农的小儿子学习成绩很好，考上了南京航空航天大学，每年的学杂费要三万元。可是全家种瓜菜

才收入1万多元，冯学农的大儿子冯松出去打散工，一年收入最多一两万元。掌握了初级电工和厨师技艺的冯松，至今未婚。“家里没钱，以前住的还是危房，谁愿意嫁给我呢？”冯松故作轻松地说。

如今，没有新房的苦恼已经一去不复返了。政府出资6.1万元，冯家自筹资金6万元，今年建成了90平方米、四室一厅的漂亮新居。这让冯松对未来的幸福生活充满了希望。

“过去不敢种太多，够吃就成。因为没有技术，怕种不好；种好了又怕没有销路。”冯学农兴奋地说，过去从来没有较大面积种植叶菜的冯家，刚刚种下了1亩上海青和小白菜。

大致坡镇委书记刘娜解释说，这

是因为镇上为了推广叶菜种植，在助力海口菜篮子工程建设的同时推动精准扶贫，已经举办了三期瓜菜种植技术培训。冯学农和妻子期期不落地听完了，收获很大，也让他们有了种好大面积叶菜的信心。“现在我们已经和海口市菜篮子集团谈好，贫困户种植的叶菜都将按照市场价进行保底收购。”刘娜说。

看到政府对贫困户的支持力度越来越大，冯家对脱贫致富的信心也越来越足，他们希望进一步扩大苦瓜和丝瓜种植面积。

“冯家已经提出申请，我们准备筹资为他家再搭建两三亩水泥柱大棚。”大致坡镇党委副书记林芳武说。

(本报海口11月30日讯)

## 临高贫困户到琼中 学习竹狸养殖致富经

本报营根11月30日电 (记者郭畅 通讯员黄鹏)为了借鉴成功经验，提高贫困户的收入水平，日前，临高县组织罗枕村30余名贫困户来到琼中黎族苗族自治县，与当地的竹狸养殖户学习养殖技术，交流心得。

临高的贫困户们来到琼中营根镇什金钗村，在琼中竹狸养殖户养殖基地，现场观看如何饲养和管理竹狸的技术，并询问养殖户是如何看管、喂养竹狸的。

据了解，罗枕村已经预定了竹狸种苗100对，通过此次观摩学习，临高县的贫困户对竹狸养殖技术及产业发展前景有了更直观的认识，增进了贫困户们对发展竹狸产业脱贫致富的信心。

**HK 961017**

**热线答疑**

## “961017”脱贫致富 服务热线来电问题摘登

近日，拨打海南省“961017”脱贫致富服务热线，请教有关农作物种植和养护问题的贫困群众不少。本期“961017”热线答疑栏目，邀请到省农科院植保专家肖形斌，为大家详解辣椒及圣女果常见病害的防治方法。

问题一：

来电群众

因为没有种植经验，我种的辣椒有很多生病了，怎么办？

省农科院

近来低温阴雨天气，辣椒疫病、细菌性疮痂病和枯萎病发生较重。建议农民最好用保护性农药提前施药保护，叶面施用微肥、氨基酸叶面肥，促进作物健康生长。如果发病了一定要用治疗性的农药施药防治。药剂可选用：

(1) 疫病：72%霜脲锰锌可湿性粉剂600倍液+80%代森锰锌可湿性粉剂800倍液，或50%烯酰吗啉可湿性粉剂2500倍液，进行喷雾；下午4时后用药，隔7天一次，连续用药三次。

(2) 细菌性疮痂病：12%中生菌素可湿性粉剂1500倍液，或2%春雷霉素水剂500倍液，进行喷雾；下午4时后用药，隔7天一次，连续用药三次。

(3) 枯萎病：42%可杀得3000水分散粒剂1500倍液+50%多菌灵可湿性粉剂600倍液，或12%中生菌素可湿性粉剂3000倍液+50%多菌灵可湿性粉剂600倍液进行灌根，下午4时后用药，隔7天灌一次，每株灌药液300毫升，连续用药三次。

问题二：

来电群众

我种了几亩圣女果，现在发现有死株现象，但叶片还是青色的，这是得了什么病？

省农科院

近来低温阴雨天气，圣女果可能得了青枯病，是土传病害，一定要用药物灌根提前预防。药剂可选用：42%可杀得3000水分散粒剂1500倍液，或12%中生菌素可湿性粉剂3000倍液+50%多菌灵可湿性粉剂600倍液进行灌根，下午4时后用药，隔7天灌一次，每株灌药液300毫升，连续用药三次。

(本报记者 陈蔚林/整理)



### 小村发展红色旅游 成脱贫致富样板

11月29日，在海口市琼山区大坡镇树德村塔昌村小组，村民在崭新的民宿村道上休闲散步。

据了解，塔昌村是有名的革命“红色村庄”，近年来，该村凭借红色文化积极发展乡村旅游业，村民通过种植胡椒、橡胶等增加收入的同时，也在村里统一标准建成了当做民宿客房的小洋楼。目前该村人均收入达1.2万元，已成为建设美丽乡村和脱贫致富的样板村。

本报记者 张茂 摄

## 社会各界关注并积极参与“海南文化扶贫赠阅党报活动” 贫困群众读党报 脱贫致富有门道

本报海口11月30日讯 (记者况昌勋)为提高贫困群众的知识文化水平、增强发展信心，省扶贫办与海南日报报业集团联合开展“海南文化扶贫赠阅党报活动”倡议书，感觉非常有意义。”海南绿果香农业科技有限公司负责人蔡关强说：“很多农民之所以贫困，关键因素就是信息匮乏，见识不广、

企业及个人的咨询来电，目前已与十家企业和个人报名参加。

“看到‘海南文化扶贫赠阅党报活动’倡议书，感觉非常有意义。”海南绿果香农业科技有限公司负责人蔡关强说：“很多农民之所以贫困，关键因素就是信息匮乏，见识不广、

思想僵化。老百姓通过阅读《海南日报》等报刊，不仅能了解到更多的利好政策，增强脱贫致富的坚定信心，同时，也能获取‘致富之道’。”

据悉，根据省委“举全省之力坚决打赢脱贫攻坚战”的工作要求，海南省扶贫工作办公室、海南日报报业

集团拟联合开展“海南文化扶贫赠阅党报活动”。该活动将凝聚全社会力量，广泛参与文化扶贫活动，为贫困村的干部群众赠阅《海南日报》，让他们逐步提高文化修养，改变落后观念，特别是根深蒂固的“等靠要”思想，增强脱贫致富的内生动力。

(本报记者 陈蔚林/整理)

## 年轻有派！恒大美丽沙青春新品12月华美开启



——恒大美丽沙·青春π，专为城市菁英而生，演绎一场城市海岛之上热血、活力、年轻时尚的生活。将于12月盛大开盘，华美启幕！一起见证恒大美丽沙滨海岛居城邦的独特青春魅力，让年轻的心跳圆梦城市，在奋斗的城市里拥有一个面朝大海、春暖花开的家。

期待已久的恒大美丽沙·青春π即将揭开神秘面纱，一场关于青春住宅的购房风暴即刻上演。

### 年轻一代，属于他们的生活情结

多变的空间，格调的装饰，是现今年轻人时尚、个性、艺术的象征。而青春社区生活的原始内涵正是指：充满无数灵感奇遇，与多变空间里的形形色色。“公寓是符合理想的逃世的地方……”这是作家张爱玲笔下的公寓情节。实际上是对于青春社区的另一种

诠释，不同的年代，有着属于他们不同的诠释。

在恒大美丽沙·青春π，以青春为主题的社区，更多地关注80后、90后中端的住房需求，未来，恒大美丽沙将充分运用互联网思维，打造智慧型社区。青春π作为恒大美丽沙二期新品，它诞生于3300亩的城市滨海岛居城邦上，共享着滨海大盘上所有的岛居配套，不同的是，入住它的人将超越表象生活方式，光芒直照居在其中的人们的精神世界，这里将会是一个有趣有品的城市生活区。

### 青春理念，打造高尚人文社区

作为恒大美丽沙具有超高性价比的青春系列瞰海高层美宅，将在海景房的优势上，突出个性的居住环境与舒适的社区氛围。青春系列产品户型从单身青年、即将迈入婚姻的青年考虑，从74m²的2房产品到90m²的3房产品，充分演绎了青年未来的生活空间和场景。设计师试图在以往的户型上进行青春的创新，比如客厅、阳台、餐厅一体化的结合，让使用空间视觉上更具调性，无论朋友聚会party还是个人生活感受上，都更具品质感。

诚如时代下奋斗在城市里的青年所言，房子和青春、爱情都被绑到了一起，这是一个沉重的社会话题，但并非不能打破，就如正肆意恣意的青春，面

对世间万千百态，最好的状态便是：留存初心，抱着多美好的期望许与追求，不悔不倦。犹如今天的恒大美丽沙·青春π，不会仅仅是花前月下或自我中心，不会仅仅是物质至上或反抗个性，也不会仅仅是新潮激进或享乐主义。而是带着这个城市的人文肌理和生活习惯，执意要给生活在这里的人们一个温暖的家庭，一个充满人情味的社区，一个快捷方便的生活圈，一个有未来的城市青春理念。

十二月，2016年即将要接近尾声，万象更新，青春正当时，恒大美丽沙·青春π致敬城市、二期新品加推，12月青春有约。拥抱生活美好，与城市共生长，圆梦城市青年。

### 恒大美丽沙，3300亩滨海生态岛居城邦

恒大美丽沙集萃滨海风情，世界500强恒大集团200亿手笔匠心力作，

打造3300亩滨海生态岛居城邦，享10里风情海岸线，滨海观景长廊、休闲公园、主题广场、椰林大道、儿童乐园、适龄学校、10万m²滨海商业、酒店会所、热带风情园林、社区内海循环系统、亲海住宅等多元产品、生态岛居配套于一体，聘用国家一级物业金碧物业，24小时贴心服务机制，为您打造优质舒适的社区生活，致力滨海品质人居养生生活。

现65-160m²(建筑面积)瞰海豪宅、54-130m²(建筑面积)亲海洋房、266-270m²(建筑面积)流水叠墅、406-570m²(建筑面积)养生独栋销售中。

新品加推74-110m²(建筑面积)精致二至三房，即将青春面世。

销售热线：0898-6615 8888  
项目地址：海口市海甸岛碧海大道29号(世纪大桥向北至海边)



明白一个“家”对于一个人的能贵，更懂得家对于在城市里奋斗、生活的人是多么的渴望和不能割舍的情结，便知道房子的价值不在于数字的计算。人是最值钱的资本，多少年来，青春四方奔来，换取在这座他们为之奋斗的城市不同楼层、不同面积的立足地，他们急切实现的价值不在远方，而在此刻脚踏的这片土地。恒大美丽沙倾心规划推出以青年为主的高尚人文社区